

ГЛАВА ШМОТ

ЧУЖАЯ НОША

В добрый час евреи во всем мире начинают читать и изучать книгу Шмот (Имена), вторую книгу Пятикнижия. Уже в первой недельной главе мы встречаемся с человеком, который станет центральной фигурой Торы до самых последних слов книги Дварим. Речь идет, конечно же, о Моше Рабейну, нашем величайшем пророке, мудреце, праведнике и учителе.

Жизнь не баловала Моше - он родился в разгар акции уничтожения еврейских младенцев, предпринятой фараоном-злодеем и его присными. Спасенный из Нила дочерью фараона, он чудесным образом нашел спасение там, откуда исходила угроза народу Израиля - в доме правителя Египта. Более того, египтяне настолько почитали Нил, что даже фараон не осмелился поднять на извлеченного из "святой" реки младенца, хотя пристально наблюдал за ним.

При дворе Моше получил прекрасное образование и укрепил в себе задатки лидера, но он всегда знал о своих еврейских корнях - благодаря хитроумной и расторопной сестре, Мирьям, его кормилицей стала его собственная мать. И вот, когда ему исполнилось двадцать лет, Моше впервые решил посетить нищие кварталы столицы, где ютились его соплеменники. И за первым же углом его ждало испытание - он стал свидетелем избиения еврея надсмотрщиком-египтянином. Еврейская кровь забурлила в жилах Моше, и он спас несчастного, убив его мучителя. Но его второе посещение рабских трущоб стало последним на тот период - ему пришлось разнимать двоих еврейских драчунов, которым это не понравилось, и они донесли о слугам фараона о совершенном накануне убийстве египтянина. Оскорбленный в лучших чувствах, Моше вынужден бежать из Египта, спасая свою жизнь.

Он вернется сюда лишь спустя шестьдесят лет, после того, как Вс-вышний изберет его своим пророком, и повелит вывести народ Израиля из египетского рабства.

За какие же качества Моше был избран Б-гом на эту величайшую роль в истории еврейского народа, и, пожалуй, всего человечества? Есть много ответов на этот вопрос. Различные комментаторы говорят о его беспримерной скромности, о чем свидетельствует сама Тора, о его лидерских качествах (которые воспитывали еще в доме фараона), о том, что из рабства может вывести только тот, кто сам всегда был свободным. Но сегодня мне хочется привести мидраш, говорящий о сопереживании. Вот его вольное изложение:

"Когда Моше впервые узрел страдания своих братьев, его сердце исполнилось болью за них. Увидев надрывающегося под тяжестью неподъемной ноши старца, Моше кинулся к нему и подставил свое плечо. Потом он стал помогать женщинам лепить кирпичи, ребенку - носить воду, и так прошел целый день. Моше хотел помочь всем, потому что их страдание переполняло его душу, и лишило его покоя".

Находясь вдалеке от своего народа, он ежедневно думал о нем, о его мучениях под тяжелой пятой египтян. Он обращался ко Вс-вышнему в слезной молитве о своих братьях, не смотря на то, что именно из их среды пришел на Моше донос, вынудивший его бежать из Египта. Видя силу его сопереживания, Вс-вышний обратился к нему, и поручил миссию вывести народ Израиля из рабства. И Моше полностью оправдал этот выбор. Ради своих соплеменников он отказался от всего - личной жизни, друзей, отдыха. Он даже осмеливался неоднократно выступать против решений Вс-вышнего, если они несли наказание народу Израиля. Моше стал для грядущих поколений блистательным примером самопожертвования и альтруизма. Его поступки учат нас

отдавать себя служению Вс-вышнему и своим близким, давать много больше, чем брать. Именно то, что мы отдаем, наполняет нашу жизнь истинным смыслом. Что мы отдали другим - то наше навсегда.

В еврейской метафизике Моше соответствует качеству "Нецах", Вечность. Это требует объяснения. Казалось бы, ему лучше подошло бы качество Милосердия или Совершенства. Но нет - именно Вечность наиболее полно отражает его суть.

Жизнь человека состоит из решений и поступков. Что-то из того, что он делает, лишь дань сиюминутности, но отдельные золотые песчинки вливаются в реку вечности. Эти моменты объединяет одно - все они совершаются ради других людей, или ради Творца. Эгоист тянет одеяло на себя, и в конце концов остается один на один со временем, сидя у разбитого корыта. Потому что он закрыл себя. Ради чего он живет? Ради своих мгновенно проходящих удовольствий? Ради богатства и славы? Все это - лишь фантом.